

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Дудиновой Евгении Евгеньевны
на тему: «Адаптация зарубежных агропромышленных ТНК к условиям
российского зернового рынка», представленной на соискание ученой
степени кандидата экономических наук
по специальности 08.00.14 – Мировая экономика

Практическая важность построения взаимовыгодного сотрудничества между экономикой принимающих стран и транснациональными компаниями представляется сегодня своевременной в связи с тем, что оно создает основы для долгосрочного и системного развития территорий. Различные подходы к привлечению капиталов обычно рассматриваются в страновом разрезе, в то время как на практике главным субъектом этой деятельности выступают именно ТНК. Принимая во внимание масштабы российской экономики, реальный эффект может дать сотрудничество именно с крупнейшими ТНК, которые являются носителями новейших технологий, и обоюдовыгодные условия взаимодействия с этой группой зарубежных ТНК представляет первостепенный интерес не только с теоретической точки зрения, но и в большей степени имеют научно-прикладной характер. Все это позволяет нам говорить о несомненной актуальности проведенного Дудиновой Е.Е. диссертационного исследования, автореферат которого был представлен на рецензирование.

Автор обоснованно указывает на значимость присутствия зарубежных агропромышленных ТНК в агропродовольственном секторе российской экономики (стр. 4 автореферата), а также делает правомерный акцент на конкурентных преимуществах транснациональных компаний (стр. 7, 13-16 автореферата). Особый интерес, на наш взгляд, вызывает представленный авторский прогноз, согласно которому к 2020 году суммарные инфраструктурные возможности терминалов по перевалке российского зерна на экспорт возрастут до 45 млн тонн зерна в год (стр. 22-23 автореферата), по мнению автора, этому, в первую очередь, будет способствовать дополнительное инвестирование со стороны транснациональных компаний в виде прямых иностранных инвестиций (ПИИ).

Иллюстрационный материал наглядно представлен, базируется на достоверном перечне статистически проверенных данных и способствует лучшему восприятию содержания автореферата. Представленный список опубликованных работ свидетельствует о наличии достаточного количества научных публикаций по теме исследования.

В качестве замечания необходимо отметить некоторую спорность авторского утверждения в отношении неэффективности существующей схемы налогообложения в части уплаты НДС и ЕСХН. Действительно, существуют серьезные сложности в процессе возмещения уплаченного экспортерами НДС (сроки, риски невозврата, неполное возмещение, судебные тяжбы и т.д.), но обозначенные проблемы, по нашему мнению, больше относятся к низкой эффективности системы контроля данных уплат по причине высокого уровня коррумпированности среди сотрудников налоговых органов РФ, нежели к самой несостоятельности налоговой системы, как таковой.

Данное замечание не снижает общей высокой оценки работы. В целом, исходя из автореферата, диссертация Е.Е. Дудиновой соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, и её автор, несомненно, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.

И.о. зав. кафедрой
мировой экономики и региональных рынков,
Институт экономики и предпринимательства
ФГАОУ ВО «Нижегородский государственный
университет им. Н. И. Лобачевского»,
Адрес: 603950, Нижний Новгород, пр. Ленина, 27
Email: international@ef.unn.ru, meb@ef.unn.ru
Тел.: (831) 433-84-13 доп. (217)
доктор экономических наук,
доцент



М.Л. Горбунова

